



永年联社开展 学雷锋 爱农信 三大主题活动 见14版



开学季银行为大学生 金融服务 开正门 见15版



独角兽上市， 对A股意义重大 见16版

牢牢守住不发生系统性区域性风险的底线

多措并举大力发展普惠金融 沧州银行业小微企业贷款达1265.96亿元

我省银行业深化三大治理加大监管力度

本报讯(记者王巍)2018年是打好防范化解金融风险攻坚战的第一年。记者日前从河北银监局召开的2018年河北银行业监督管理工作会议上获悉,今年我省将强化银行业监管力度,围绕去杠杆、治乱象、回本源、强服务、防风险的监管路线图,重点抓好风险治理、业务治理、公司治理三大工程,打好防控金融风险攻坚战,推动银行业由高速增长向高质量发展转变,牢牢守住不发生系统性区域性风险的底线,为奋力开启新时代全面建设经济强省、美丽河北新征程提供更加有力金融支持,为开创新时代银行业监管工作新局面贡献河北智慧、河北力量。

2017年末,银行业各项贷款比年初增长14.8%,高于全国2.7个百分点,居全国第6位,比上年上升3位,并且信贷结构进一步优化;二是防控风险能力有所增强。不良资产处置加快,关注类贷款、逾期贷款占比均比年初下降;法人机构总体拨备覆盖率和资本充足率均高于监管标准,且资本充足率比年初上升0.95个百分点,银行业去杠杆初见效果。三是服务体系持续优化。2017年末,有8家法人城商行实现跨区域发展;农信社改制组建农商行已开业43家;村镇银行已开业96家,全省县(市)覆盖率达76%;非银机构由3类9家增为4类11家。四是内部管理逐步改善。各类银行业机构更加注重精细化管理、成本控制。

措施的出台会更加密集,制度的笼子会越来越密,监管短板将进一步补齐,逐步形成以制度管业务、以制度管机构、以制度管人员的良好机制。监管部门将始终保持对各类违法违规业务的高压态势,即查即纠,立查立改,对同样的违规行为,今年的问责和处罚要严于往年,还将加大处罚信息公开工作力度,使监管问责在第一时间就能发挥警示和威慑作用。深化风险治理,坚决守住底线。今年我省将以防控流动性风险、信息科技风险、大额信用风险、案件及声誉风险等为重点,增强防控措施的预见性和前瞻性,牢牢把握住工作主动权。大力开展集团客户多头授信、过度授信、贷款资金挪用专项整治行动,严控对高负债率企业融资。强化与司法部门及新闻媒体合作,打击恶

意逃废银行债务行为。深化业务治理,去杠杆治乱象。按照银监会部署,进一步深化整治银行业市场乱象,在全面治理8个方面22项违法违规业务的同时,紧盯乱象比较集中的同业、理财、表外三类业务及房地产等领域违规融资行为,切实采取针对性措施,大力强化合规监管。深化公司治理,提升服务质效。督促法人机构严格落实《商业银行股权管理暂行办法》各项要求,加强股东穿透监管,确保股东出资洁净和行为洁净。在服务实体经济高质量发展方面,继续优化银行业市场体系,支持新的域外机构进驻河北,有序推进民营银行设立,引导符合条件的民间资本发起设立其他非银行金融机构。

本报讯(王颖、牛建伟)近年来,沧州辖内银行业金融机构多措并举大力发展普惠金融,成效显著。截至2017年末,沧州辖内小微企业贷款1265.96亿元,涉农贷款1313.11亿元,分别较2017年初增加163.66亿元和160.42亿元,增幅达到14.85%和13.92%。沧州辖内银行业机构深入基层,通过与农户、企业、社区零距离对接加强普惠金融宣传。农合机构通过开办农村金融夜校、播放宣传片、解答疑问等方式为农户普及基础金融知识,传递致富信息,有效解决其金融知识贫乏、理财意识淡薄等问题。强创新,针对小微企业融资难问题,辖内机构积极创新信贷产品,如建行沧州分行直接连接国税局获取小微企业纳税信息,定制云信贷产品,截至2017年末,共为219家优质纳税企业提供信贷支持1.25亿元。强服务,沧州辖内银行业机构积极提升服务质效,不断打造优质、多样化、贴近客户需求的高品质服务。渤海银行沧州分行在厅堂内部设置便民设施,现金柜台设置绿色通道窗口和快速业务办理窗口,为有特殊情况的客户提供便利服务,切实满足客户需求。

一周热评

个人征信为风险 防控“扎牢篱笆”

□金言

日前,中国人民银行官网发布信息显示,百行征信有限公司获得央行的行政许可决定书。这意味着,自2015年1月央行同意8家社会机构开展个人征信业务以来,国内首张个人征信牌照终于下发。业内人士指出,此举将有效打破个人信用记录领域存在的“信息孤岛”,扩大个人信用数据覆盖范围,有利于营造良好的信贷交易氛围,遏制恶意欠贷、多头借贷、暴力催收等现象,从而在互联网金融快速发展的背景下进一步扎牢我国金融体系风险防控的制度“篱笆”。

据了解,百行征信有限公司简称“信联”,是由中国互联网金融协会牵头,与芝麻信用、腾讯征信、深圳前海征信等8家市场机构共同出资成立的一家市场化个人征信机构,主要业务是在银、证、保等传统金融机构以外的网络借贷等领域开展个人征信活动。

专家表示,目前能够提供个人征信服务的权威机构,主要是央行征信中心及其下属的上海资信公司,但其服务对象为传统金融机构。当各家互联网借贷机构把客户信息看成自己的核心资产而不愿分享之时,就会造成“信息孤岛”,给不法借贷者以可乘之机。如果有人在某平台借款不还,却不会在央行征信中心留下记录,就依然可以在其他多个平台进行借贷。

据业内人士介绍,信联获得个人征信牌照后将把央行征信中心未能覆盖到的个人客户金融信用信息数据纳入,从而构建一个国家级的基础数据库。未来,一个人在金融市场上所有的不良记录都将无处遁形:不管是向传统的银行贷款,还是向民间信贷公司、网络借贷平台进行贷款,或者是做生意,甚至是恋爱交友,都可能会受到信用记录的影响。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希森指出,多头借贷、恶意欠贷、暴力催收等民间借贷当中的不良现象,在很大程度上与个人征信体系不够完善有关。比如,一些现金贷平台给出的贷款利率很高,其原因就在于借款人信用体系不完善,出借方需要靠高利息来覆盖高风险。很显然,完善个人征信体系的意义就在于支撑互联网金融平台实现良性发展。董希森说。

董希森进一步表示,无论是企业还是个人,信用都是经济身份证,是一张没有期限的名片。在经济金融领域,信用其实就是指“借钱还钱”,而完善的个人征信数据则可以提高守信者获得金融服务的可能性和便利性、降低获取民间金融服务的成本。

在业内人士看来,强化个人征信体系建设,是完善金融基础设施、为防范金融风险“扎牢篱笆”的重要举措。未来,应组建海外征信中心,与央行征信、百行征信一并收集所有企业及自然人的国内外信用信息,真正实现社会信用体系的无死角覆盖。



依托 融安e信 工行河北分行去年堵截电信网络诈骗近亿元

本报讯(记者王巍)近日,记者从工行河北省分行获悉,该行近年来充分发挥科技优势,依托工总行自主研发的外部欺诈风险信息系统“工银融安e信”,对转账汇款进行大数据分析,对涉嫌电信网络诈骗的交易实施自动拦截,仅2017年就堵截疑似电信诈骗2256起,帮助银行及客户避免资金损失9835万元。

据了解,工商银行运用大数据和信息化技术,投入近百名专业研发力量,历时1年半,于2012年在国内外同业中率先研发推出了“外部欺诈风险信息系统”,实现了对外部欺诈风险的实时精准预警和有效拦截干预。该系统全面收录了来自工

行内部、金融同业以及司法行政部门提供的各类风险客户和账户信息,建成了国内金融行业领先的“融安e信”风险控制系统,并和全行相关业务处理系统自动对接,形成信息采集、风险预警、监测分析和主动控制为一体的全方位外部欺诈风险管理平台,成为金融业务风险防控的第一道技术防线。特别是在防控电信诈骗方面,工商银行还完成了外部欺诈风险信息系统对涉案账户的全渠道布控,对所有通过网点、网上银行、电话银行、手机银行和自助终端等渠道进行的转账汇款交易进行即时筛查,及时向客户进行风险提示,对电信诈骗犯罪实时自动预

警,很大程度降低了电信诈骗得逞概率。为增强社会公众对电信诈骗的防范能力,工行在外部欺诈风险信息系统的基础上,联合公安部于2016年正式推出国内首款防电信诈骗公益软件“工银融安e信(公益版)”。用户只需要通过手机下载并登录工商银行的“融安e信”APP,即可在发现“融安e信”栏目中找到“融安e信”,并免费使用该软件。

向客户宣传防范电信诈骗知识,组织各级机构开展了消费者权益保护日、金融知识进万家、防范和打击非法集资集中宣传月等一系列活动,千方百计保护客户资金和人身安全。

河北日报《金融周刊》热线电话: 0311 67562090 河北日报金融周刊电子信箱: hbjrzk@126.com 河北日报金融周刊QQ群: 112033011

邯郸辖内城商行消费者权益保护工作见实效

本报讯(陈帅、石莹)2017年,邯郸银监分局持续引导银行业机构加强消费者权益保护工作,取得了一定成效。一是组织架构和运行机制不断完善。辖内5家城商行均设立或指定专门部门负责消费者权益保护、消费者投诉处理工作,并以制度形式明确了高级管理人员相应职责。二是特殊消费群体保护持续深化。河北银行邯郸分行针对特殊群体行为特点,在各营业网点提供了必要的配套服务设施,如配备雨伞、轮椅、老花镜、便民箱等;邯郸银行针对下岗失业者等特殊群体消费特点和风险偏好开发金融产品,如累计发放下岗再就业贷款2013笔、10771万元,支持了1997名下岗职工再就业;邢台银行邯郸分行针对特殊群体提供人性化服务流程,如为住院老年人提供上门服务。三是公共宣传教育活动表现突出。河北银行邯郸分行积极参与监管部门组织的金融知识进万家、金融知识宣传服务月等一系列宣传教育活动,并在金融知识宣传微电影比赛中荣获二等奖;邯郸银行承办的冀南银行纪念馆,在普及红色金融历史方面取得了积极的社会反响。

河间信用社成功开办首笔 农民工工资预储金业务

本报讯(马萱萱)为保护农民工合法权益,避免拖欠农民工工资问题出现,河间信用社紧紧抓住我省推出农民工工资预储金管理办法的良好时机,积极与河间市住建局、人社局沟通,签订了《农民工工资预储金账户监管协议》。近日,通过河间信用社积极营销,首笔108万元的农民工预储金业务开办成功,为该联社进一步营销、办理预储金业务打下了基础。

财经观察

多层次资本市场将迎六大改革

今年两会政府工作报告提出,深化多层次资本市场改革,推动债券、期货市场发展。报告同时提出,设立国家融资担保基金,支持优质创新型企业上市融资,将创业投资、天使投资税收优惠政策试点范围扩大到全国。

在去年的两会上,深化多层次资本市场改革,提升A股市场对新经济的服务水平,成为委员们讨论的热门话题。全国政协委员、证监会副主席姜洋3月6日在政协讨论发言会上表示,下一步证监会将落实好政府工作报告的要求,改革发行上市制度,深化主板和创业板改革,加大对新技术新产业新业态新模式的支持力度。

姜洋表示,证监会将重点推进六项工作。一是以服务国家战略和现代化经济体系为导向,改革发行上市制度,深化主板和创业板改革,努力增加制度供给和包容性,加大对新技术新产业新业态新模式的支持力度。二是在保持IPO常态化的同时,继续稳步推进股票发行制度改革。三是大力推进多层次资本市场体系建设,继续深化新三板改革,规范发展区域性股权市场。积极研究推进股权众筹融资试点,目前正在制定办法。统筹主板、中小板、创业板、新三板、区域性股权市场等各层次股权市场定位分工,促进有机联系。四是高度重视私募股权基金的战略作用,优先发展创业投资、天使投资,落实创投基金投资解禁期反向挂钩制度安排。推动完善相关税收政策安排,证监会正在和税务总局协调如何让创投基金、天使基金落实税

收政策,支持私募基金健康发展。五是推动交易所债券市场和银行间市场协调发展。六是引导期货与衍生品市场健康发展。从服务实体经济和风险管理的实际需要出发,加快商品期货期权产品创新,优化上市机制,稳步扩大“保险+期货”试点,探索“保险+期权”试点,更好地服务农业供给侧结构性改革,平稳推出原油期货,稳步发展金融期货期权。

今年2月,证监会宣布,综合考虑各方因素,原油期货将于2018年3月26日在上海期货交易所子公司上海国际能源交易中心挂牌交易。即将上市的中国原油期货定位于国际平台、净价交易、保税交割、人民币计价,一开始就要面向国外开放,与国际规则衔接,与国际清算网络对接。上海国际能源交易中心3月6日发布消息称,将于2018年3月17日至18日、3月24日分别再组织两次全市场生产系统演练,以确保原油期货3月26日顺利上市。实际上,进一步完善多层次资本市场一直受到关注。全国政协委员谢卫建议,要完善多层次资本市场。一是优化差别发行上市条件。实施创业板、新三板市场的分层制度,包括差别发行上市门槛、差别交易机制、差别信息披露制度,完善再融资制度等。在分层制度建立之后,还要建立内部转层机制。二是要明确创业板市场、新三板市场、区域股权交易市场和股权众筹的各自定位,建立转移、转板机制,促进中小企业股权融资市场层次化、系统化。(本报综合)